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FORORD 

Nærværende rapport indeholder en analyse af Eurobarometer 88. Rapporten præsenterer 
resultaterne fra den seneste danske meningsmåling, som indgår i Europa-Kommissionens 
Eurobarometer-undersøgelser. Eurobarometer-undersøgelserne gennemføres under ledelse af 
KANTAR Public. KANTAR Public fungerer som overordnet koordinator for Eurobarometeret og har 
kontakt til deres nationale afdelinger, som indsamler data i hvert enkelt EU-land.  
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Nationale rapporter udarbejdes et par gange årligt, med udgangspunkt i gennemførte national 
repræsentative spørgeskemaundersøgelser i de 28 EU-lande. De udvalgte repræsentative stikprøver 
i de enkelte lande får stillet en række enslydende spørgsmål. 

Svarene til denne rapport blev indsamlet i perioden 5.-14. november 2017, blandt 1.000 personer, 
15 år eller derover og bosiddende i Danmark. 

Rapporten præsenterer de centrale konklusioner for områderne: Hvad har EU opnået? Hvad 
bekymrer danskerne og EU borgerne på nationalt plan og hvad bekymrer danskerne og EU borgerne 
på EU plan. 

Det er håbet, at rapporten vil udgøre et supplerende statistisk informationsgrundlag for 
diskussionerne om danskernes forhold til EU og det europæiske samarbejde.  

Som det har været tilfældet de tidligere år var også 2017 præget af terroranslag på europæisk 
grund. Europa oplevede flere angreb med køretøjer fx i London og Barcelona samt et meget 
voldsomt angreb under en koncert i Manchester. På den EU-politiske front har især Storbritanniens 
fortsatte arbejde henimod et endeligt brud med EU fyldt i medierne. Begivenhederne kan have haft 
betydning for de danske resultater i undersøgelsen.  

 

KANTAR Gallup  

 

Bjarne Lindemose  

Senior Research Executive 
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KEY FINDINGS 

Hvad har EU opnået? 

 Blandt danskerne vurderes ”fred blandt EU-medlemslandene” som det mest positive, der er 
kommet ud af EU. Derefter følger ”den fri bevægelighed for personer, varer og 
tjenesteydelser”. Ovennævnte er også de 2 oftest nævnte blandt EU28 borgerne. 

 64% af danskerne og 48% af EU28 er tilfredse med hvordan demokratiet fungerer i EU. 

 De tre oftest nævnte områder, der skaber fællesskabsfølelse hos EU-borgerne er Kultur, 
Værdier og Historie. Disse tre områder er oftest nævnte både blandt danskerne og EU28. 

 Danmarks syn på EU’s image ligner i høj grad EU28. 41% af danskerne og 40% af EU28 
borgerne ser EU’s image som positivt. 

 Generel høj tilfredshed med tilværelsen blandt danskerne – hele 97% er enten ”meget 
tilfredse” (72%) eller ”nogenlunde tilfredse” (25%). Til sammenligning er blot 25% af EU28 
”meget tilfredse” med deres tilværelse.  

 

Hvad bekymrer borgerne i DK og EU28 – på nationalt plan? 

 Danskerne mener, at følgende emner er de vigtigste som Danmark står overfor lige nu; 
”Sundhedssystemet og sygeforsikring” (34%), ”Indvandring” (32%), ”Kriminalitet” (28%) samt 
”Miljø, klima og energispørgsmål” (28%). For EU28 drejer det sig primært om følgende emner; 
”Arbejdsløshed” (25%), Indvandring” (22%) samt Sundhedssystemet og sygeforsikring” (20%).  

 Både danskerne og EU28 borgerne ser langt mere positivt på fri bevægelighed indenfor EU, 
end på indvandring af personer fra lande uden for EU. Der er desuden enighed blandt 
danskerne og EU28 borgerne om at der bør gøres mere i forhold til bekæmpelse af illegal 
indvandring fra lande uden for EU. Blot 6% af danskerne og 10% af EU28 borgerne, mener 
der ikke er brug for yderligere tiltag. På spørgsmålet om på hvilket plan der skal gøres en 
ekstra indsat i forhold til illegal indvandring mener 56% af danskerne at det skal ske på EU 
plan. Til sammenligning er andelen blandt EU28 borgerne 36%.  

 

Hvad bekymrer borgerne i DK og EU28 – på EU plan? 

 De største problemer som EU står overfor i øjeblikket er ifølge danskerne ”Indvandring” (52%) 
efterfulgt af ”Terrorisme” (35%) og ”Klimaforandring” (24%). ”Indvandring” og ”Terrorisme” er 
ligeledes de oftest nævnte problemer blandt EU28; nævnt af henholdsvis 39% og 38%.  

 Henholdsvis 63% og 69% af danskerne og EU28 er for en fælles europæisk 
indvandringspolitik. Mindre tilslutning fra danskerne er der for en fælles udenrigspolitik blandt 
EU's 28 lande; 49% for, 43% imod. 
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I. HVAD HAR EU OPNÅET? 

Danskerne har fortsat tiltro til demokratiet og måden, hvorpå det fungerer i Danmark og EU. Hele 
92% af danskerne er tilfredse med demokratiets funktion i eget land, hvilket er den højeste positive 
andel blandt alle EU landene. Til sammenligning er tallet for hele EU (EU28): 56% tilfredse mens 
42% angiver at de er utilfredse. På spørgsmålet om hvordan demokratiet fungerer i EU svarer 64% 
af danskerne at de er tilfredse. Til sammenligning angiver 48% af EU borgerne at de er tilfredse.  

 

Fig. 1 Hvilket af følgende synes du er det mest positive, der er kommet ud af EU? 

Som det fremgår af fig. 1 ovenfor er det mest positive, der er kommet ud af EU, ifølge danskerne: 
”Fred blandt EU landene” (47%). Herefter følger ”Den fri bevægelighed af personer, varer og 
tjenesteydelser inden for EU” (23%). På de efterfølgende pladser kommer ”EU´s politiske og 
diplomatiske indflydelse i resten af verdenen” (7%) samt ”velfærdsniveauet i EU (sundhed, 
uddannelse og pension) ” (7%).  

Danskernes svar ligner svarene for EU28 ift. Top2, hvor det oftest nævnte positive resultat af EU er 
”fred blandt EU-medlemslandene” (34%) samt ”Den frie bevægelighed af personer, varer og 
tjenesteydelser inden for EU” (26%). ”Euroen” følger som det 3. oftest nævnte blandt alle EU 
borgere (8%). 

 

Fig. 2 Efter din mening, hvilke af følgende områder skaber bedst en fællesskabsfølelse hos EU-borgerne? 
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”Kultur” (30%), ”Værdier” (26%) og ”Historie” (26%) er de parametre, der ifølge danskerne bedst 
skaber fællesskabsfølelse blandt EU borgere. Se fig. 2 ovenfor. Selvsamme rækkefølge ses også for 
EU28. Største forskel mellem Danmark og EU28 ses på områderne ”Sport” (25% vs. 18%) samt 
”Opfindelser, videnskab og teknologi” (19% vs. 12%). Kun områderne ”Sprog” og ”Religion” nævnes 
oftere af EU28 end af Danmark i forhold til at skabe fællesskabsfølelse i EU.  

 

Fig. 3 Generelt set, hvilket image har EU for dig: Meget positivt, ret positivt, neutralt, ret negativt eller meget negativt? 

Af fig. 3 ovenfor fremgår det at danskernes syn på EU's image i høj grad ligner gennemsnittet for 
EU28. I alt 41% af danskerne ser EU’s image som positivt mens 18% opfatter det som negativt. Til 
sammenligning ser 40% af EU28 imaget som positivt, mens 21% vurderer EU imaget som dårligt.  

Danskerne er i det hele taget tilfredse med deres tilværelse; hele 97% er tilfredse (72% ”meget 
tilfredse” og 25% ”nogenlunde tilfredse”). Se fig. 4 nedenfor. For EU28 er 83% tilfredse. 
Sammensætningen af ”meget tilfredse” og ”nogenlunde tilfredse” for EU28, adskiller sig markant 
fra Danmark, idet 25% er ”meget tilfredse” og 58% er ”nogenlunde tilfredse”.  

 

Fig. 4 I det store hele, hvor tilfreds er du med din tilværelse? 
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II. HVAD BEKYMRER BORGERNE I DANMARK OG EU28 – PÅ NATIONALT PLAN? 

Dansk økonomi vurderes god af størstedelen af danskerne (86%) hvilket er i kontrast til det 
samlede gennemsnit for de 28 EU lande, hvor 48% angiver deres respektive lands økonomi som 
værende god. 27% af EU28 borgerne har dog forventning om at deres lands økonomi vil forbedres 
over de næste 12 måneder.  

Når det gælder Europas økonomiske situation ser danskerne lidt mere positivt på dette 
sammenlignet med gennemsnittet for EU; 53% af danskerne vurderer den som god mod 48% af 
alle adspurgte EU borgere (EU28). I forhold til forventningen for de kommende 12 måneder 
vurderer cirka hver femte i EU28 at EU's økonomiske situation vil forbedres – mens en tilsvarende 
andel forventer at den forværres.  

I alt 86% af danskerne vurderer beskæftigelsessituationen i landet som god, hvilket er en markant 
forbedring i forhold til målingen i efteråret 2016. Danskerne ser fortsat væsentligt mere positivt på 
beskæftigelsessituationen end gennemsnittet i EU, idet 54% af de adspurgte i EU28 vurderer 
beskæftigelsessituationen som dårlig. Blandt EU28 vurderer 27% at beskæftigelsessituationen i 
deres respektive land vil forbedres over de kommende 12 måneder, mens 21% vurderer at den vil 
forværres. 

 

Fig. 5 Hvordan vil du bedømme den nuværende situation indenfor følgende områder? 

 

Ses der på danskernes egen økonomi og jobsituation vurderes begge også positivt af et flertal af 
danskerne – og markant mere positivt end gennemsnittet for EU28. (Se fig. 5 ovenfor). Mere 
præcist angiver 93% af danskerne at deres husstands økonomiske situation er god – hvilket er den 
højeste andel blandt EU28 landene. I forhold til den nuværende jobsituation vurderes den god af 
79% af danskerne, men kun af 61% af EU28. Der kan dog spores optimisme, idet 23% af EU28 
forventer forbedret personlig jobsituation for de kommende 12 måneder. 
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Fig. 6 Hvad mener du er de 2 vigtigste problemstillinger, som <dit land> står over for lige nu? 

 

De vigtigste problemstillinger som danskerne mener Danmark står overfor er ”Sundhedssystemet 
og sygeforsikring” efterfulgt af ”Indvandring”. Herefter følger ”Kriminalitet” og ”Miljø-, klima- og 
energispørgsmål” begge nævnt af 28%. (Se fig. 6 ovenfor). For EU28 er vigtigste problemstillinger i 
deres respektive lande; ”Arbejdsløshed” (25%) efterfulgt af ”Indvandring” (22%) og 
”Sundhedssystemet og sygeforsikring” (20%). Største procentvise forskel mellem Danmark og EU28 
ses for problemstillingen ”Arbejdsløshed”, som nævnes af hver fjerde i EU28 men blot af 6% af 
danskerne. 

På det personlige plan er de to vigtigste problemstillinger som EU28 borgerne står overfor; 
”Stigende priser/inflation” (30%) samt ”Sundhedssystemet og sygeforsikring” (17%). For danskernes 
vedkommende er det ”Sundhedssystemet og sygeforsikring” (18%) efterfulgt af ”Miljø-, klima- og 
energispørgsmål” (14%).  

 

a Indvandring og fri bevægelighed 

Danmark ligger på niveau med EU28, når det gælder syn på den fri bevægelighed af personer 
indenfor EU; 68% af danskerne og 64% af EU28 ser positivt på dette. Anderledes ser det ud når det 
gælder indvandring af personer fra lande udenfor EU. Her vurderer blot 30% af danskerne og 39% 
af EU28 borgerne det som noget positivt.  
 
Som det fremgår af fig. 7 nedenfor, mener over 90% af danskerne at der skal gøres yderligere for 
at bekæmpe illegal indvandring fra lande uden for EU. Størstedelen ønsker at denne bekæmpelse 
skal ske på EU-plan (56%). For EU28 gælder det at 86% ønsker der skal gøres yderligere, men blot 
36% nævner en ren EU-plan løsning.  
 
I tråd med ovennævnte angiver 63% af danskerne og 69% af EU28 borgerne sig for en fælles 
europæisk indvandringspolitik. 
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Fig. 7 Bør der efter din mening gøres yderligere for at bekæmpe illegal indvandring fra lande uden for EU? 

 
Hovedparten af danskerne (88%) er enige i at Danmark bør hjælpe flygtningene. Blandt EU28 er 
niveauet lidt lavere (67%). Se fig. 8 nedenfor. Når det gælder indvandrere og deres bidrag til 
samfundet er 53% af danskerne enige i at de bidrager. Til sammenligning er 48% af EU28 enige i 
at indvandrere bidrager til samfundet.  
 

 
Fig. 8 I hvilken grad er du enig eller uenig i hvert af følgende udsagn? 
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III. HVAD BEKYMRER BORGERNE I DANMARK OG EU28 – PÅ EU PLAN? 

De to største problemer EU står overfor i øjeblikket er ifølge danskerne ”Indvandring” (52%) og 
”Terrorisme” (35%). Herefter følger ”Klimaforandringer” (24%) og ”Den økonomiske situation” 
(16%). Se fig. 9 nedenfor. Netop ”Indvandring” og ”Klimaforandringer” er to emner som danskerne 
nævner markant oftere end EU28. Blot fem lande (Tjekkiet, Estland, Ungarn, Polen og Malta) 
nævner ”Indvandring” som største EU problem oftere end Danmark.  
Når det gælder ”Klimaforandringer” er det blot Sverige, Holland og Finland, der ligger på niveau 
med, eller over Danmark.  
For EU28 landene er det ligeledes ”Indvandring” (39%) og ”Terrorisme” (38%), der angives som de 
største problemer. For EU28 bliver disse dog efterfulgt af emnerne ”Den økonomiske situation” 
(17%) og ”EU-landenes offentlige finanser” (16%).  
 

 
Fig. 9 Hvad mener du er de 2 største problemer, som EU står overfor i øjeblikket? 

 

a Arbejdsløshed  

Af Fig. 9 og Fig. 6 fremgår det at problemstillingen ”Arbejdsløshed” især ses som et nationalt 
problem blandt EU28 borgerne; 13% ser det som et af de største problemer EU står overfor mens 
hver fjerde EU28 borger nævner ”arbejdsløshed” som et af de to vigtigste problemstillinger som 
deres respektive hjemland, står overfor. Som tidligere nævnt angiver blot 6% af danskerne 
”arbejdsløshed” som et af de væsentligste problemstillinger for hjemlandet.  

Især i følgende lande angives ”arbejdsløshed” som en væsentlig problemstilling af 
lokalbefolkningen; Spanien (58%), Kroatien (52%), Montenegro (51%), Serbien (51%), Grækenland 
(49%) og Cypern (48%). I store sydeuropæiske lande som Italien og Frankrig er arbejdsløshed 
ligeledes et vigtigt emne, nævnt af henholdsvis 42% og 40% af befolkningerne.  

 

KONKLUSION 
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Både blandt danskerne og EU28 borgerne vurderes ”Fred blandt EU-medlemslandene” som det 
mest positive, der er kommet ud af EU. ”Den fri bevægelighed for personer, varer og 
tjenesteydelser” følger på 2. pladsen.  

Danskerne er ligeledes enige med EU28, når det gælder hvilke parametre, der bedst skaber 
fællesskabsfølelse blandt EU borgerne, nemlig ”Kultur”, ”Historie” og ”Værdier”. 

Et tredje aspekt hvor danskerne ligner EU28 er i forhold til vurderingen af EU’s image – under 
halvdelen vurderer det som positivt. 

Når det gælder vurdering af tilværelsen som sådan, er danskerne generelt mere positive end EU28 
borgerne. 

På nationalt plan mener danskerne at ”Sundhedssystemet og sygeforsikring”, ”Indvandring”, 
”Kriminalitet” samt ”Miljø-, klima- og energispørgsmål” er de vigtigste emner Danmark står overfor. 
Fokus er en smule anderledes, når der ses på EU28. Her kommer ”Arbejdsløshed” ind som oftest 
nævnte problemstilling, efterfulgt af ”Indvandring” og ”Sundhedssystemet og sygeforsikring”.  

Når det gælder de to vigtigste problemstillinger på EU-plan, er danskerne enige med EU28; 
”Indvandring” samt ”Terrorisme”. ”Klimaforandringer” er EU’s tredjevigtigste problemstilling når 
danskerne bliver spurgt. Klimaforandringer er dog ikke blandt de vigtigste problemstillinger når der 
ses på EU28. Her nævnes problemstillinger som ”Den økonomiske situation”, ”Medlemslandenes 
offentlige finanser” samt ”Arbejdsløshed” oftere.  

 


